

弟兄把拜良學張榘復韓

# 韓復榘張學良拜把兄弟

● 莫珍莉

## 軍隊整編明拒暗抗

，連最高統帥蔣中正都遭到無情的批判與責難。

山東軍閥韓復榘平生擁兵自重，心中所想惟有如何保持實力，獨霸一方做個土皇帝，二十年代初期，中原大戰，奉軍張學良倒向中央，導致西北的閻錫山、馮玉祥及桂系李宗仁的聯合反叛，土潰瓦解，全國總算統一，實際上各地軍頭仍欲各行其是，搶佔地盤，徵兵徵糧，擴展自己的勢力，表面上服從中央，骨子裡另有一套。對於各軍頭的想法和作為，中央心知肚明，因此，國民政府主席蔣中正極欲樹立中央威信，削弱各軍頭軍權，統一全國軍事指揮權，因而有中央編遣會議，計畫汰弱留強，加以整訓，建立一支指揮自如的國防軍。不料，各軍頭私心過重，視整編為剷除異己，明拒暗抗，製造了不少糾紛

第廿九軍抗戰初期，在北平近郊，曾痛殲來犯的日軍，立下赫赫戰功，第廿九軍的大刀隊更是威震全國，使日寇聞而喪膽，

由此看來，張學良的看法似乎沒有什麼不對，然而人心各異，宋哲元抗敵有功，其令的高位，僅次於最高統帥蔣中正，奉令駐節北京，設立副總司令行營，握有東北及華北五省的軍政大權，是華北最有影響力的人物。此時，蔣中正忙於剿共事務，張學良的看法與蔣中正大有差距，他認為

他軍頭如韓復榘之流，就要另當別論了。

## 韓復榘攀伏張學良

韓復榘，是山東諸城人，沒上過學，胸無點墨，自幼吃糧當兵，但作戰勇敢，敢向前衝，由列兵升為馮玉祥手下的大將部編掉，因此，在他主持下，除保留了閻錫山的晉軍而外，還將中原大戰中被擊潰的西北軍殘部編成第廿九軍，任命宋哲元為軍長，其他西北軍石友三、龐炳勛及孫元魁部都保留下來，共有四十四萬多人，任命為山東省主席兼第三路軍總指揮，成

了家鄉的「大人物」，行為怪異，處事乖張，民間流傳了他許多笑話，例如省府舉行「總理紀念週」，他帶頭呼口號，他記不住太多的句子，把「總理精神不死」，喊成「總理不死」，身旁的幕僚提醒他「還有精神」二字，他照喊「還有精神」，弄得全場大笑。不過，據傳他雖是老粗，卻十分敬重讀書人，也很關心教育，有一天，他到山東省立女子師範視察，一進校門看見操場上有女生在打籃球，你來我往，搶得不亦樂乎！他看了看皺起眉頭，要副官把校長找來，劈頭就問「是不是省府撥付的經費不足？」校長不明所以，以諂媚的態度答道：「省府很支持我們，經費很夠很夠！」韓復榘一聽大怒，罵道：「要這些小娘們搶來搶去，你不會給她們每人買一個嗎？」弄得大家面面相覩，尷尬不已。這樣的人物，竟然也是方面大員。

韓復榘顛頽而糊塗，他向來有三不知

：一不知兵員有多少；二不知財產有多少；三不知姨太太和子女有多少。一天，他瞥見一位標緻少女走進府邸，誤以為是新進門的姨太太，囑咐官安排當晚到她那裡睡覺。副官惶恐答說：「這個小妞睡不得放假回來！」他居然把三女兒誤認為是姨太太之一，差點「搞錯了！」

韓復榘雖然處事乖張，但攀關係卻是能手，他見張學良炙手可熱，很想依為靠山，而他的山東省也在張的轄區之內，適巧他身邊有一位參議名叫劉熙眾，跟張學良的心腹大將王以哲認識，劉熙眾的弟弟劉惠蒼和王以哲是保定軍校第八期的同學，劉家是保定府的老住戶，王以哲在保定軍校學習時，常到劉家走動，和劉熙眾很熟，於是韓復榘派劉為山東省府駐北京代表。

劉熙眾到北京面見王以哲，直截了當的對王說，韓復榘主席認為張副總司令胸懷磊落，處事坦蕩，願以張馬首是瞻，俯首聽命。王以哲也告訴劉，張學良正謀團結所有華北的抗敵力量，抵抗日軍進兵關內，如能取得勝利，就直搗東北，打回老家去，洗刷他不抵抗的罵名。

數日後，由王以哲引薦，劉熙眾會見了張學良，垂述韓復榘的願望，並表達了韓復榘對張的敬佩之意，張學良聽了很高興，說：「我知道向方（韓的別號）的情況，希望彼此幫助與支持，為北方、為國家做一番事業，如有什麼困難，只要我辦得到，一定幫忙，希望他抽空來北平聚一聚。」後來經過王、劉兩人從中撮合，張換了庚帖，結成金蘭，張學良把宣武門內絨線胡同的一所大宅送給韓復榘，供其來平歇馬之用，韓也在青島海濱為張學良準備了一幢精緻別墅，作為避暑渡假之需。

### 韓願以張馬首是瞻

韓復榘為了拉攏張學良，並抬高自己身價，一天在省垣各界代表大會上發表演說：「我擁護三名（民）主義，因為孫中山、蔣中正加我韓復榘剛好『三名』。不過最好改為四名主義，再加上我的拜把兄弟張學良，不就成了！」

一九三二年秋天，韓復榘應張學良之邀，來北平作官式訪問，張學良很給面子，親自到火車站迎接，並在順承郡王府設宴為韓洗塵，賓主盡歡，宴後在客廳裡敘談，王以哲和劉熙眾都在座，張以探詢的口吻，首先問韓：「內憂外患，一天比一天嚴重，對內對外，困難重重，您看我們應該怎麼辦？」韓先感謝贈他住宅，又說自己處境困難，擔心中央派兵消滅他。

韓說：「我對政治無主張，打仗還能拼一拼。只要能保住我的力量，不論是政治還是軍事，聽您的。有福同享，有苦同受，好不好？」張說：「我還年輕，願聽大哥的。」韓打斷了張的話說：「論年紀，我比你大幾歲，可是政治我外行，大政方針，你說咋辦就咋辦，我一定跟你走。不論對日本鬼子作戰，還是國內作戰，只要有你的命令，我作老大哥的決不含糊。」韓本有點口吃，也不善辭令，這次卻說得十分流暢。張說：「你真爽直、痛快，能交你這樣的朋友，非常高興。」接著又說：「父仇國難，我不能忘掉。我最大的願望就是團結加強打日本鬼子的力量，時機到來，打回老家，為父報仇。盼望我們拼在一起去打日本。」張越說越激動，韓也為之動容，連聲說好，又說：「我聽你的招呼，幹！」二人站起來握手。張學良令人端上香檳酒，四人乾杯以示祝賀。事後韓復榘對劉熙眾說：「張漢卿這人痛快，夠朋友，是個血性漢子，交朋友就得交這樣的人，我們一定能夠合作得很好。」

同年九月，韓復榘派軍攻擊駐防膠東的陸軍第十七軍劉珍年部，第十七軍是中央派遣的駐防軍，防日寇也防共軍，韓復

榘對劉部如芒刺在背，總認為中央在監視他，企圖消滅他。山東全境都是他的禁轄，豈容「他人酣睡」？韓曾數度要求中央調開劉部，中央基於全局部屬，未允其請，韓遂揮軍攻劉。中央密電張學良，促遣第三十二軍商震部入魯馳援，張把密電洩露給劉熙眾，劉一見大驚，懇求張學良保全山東，張學良沉吟了一會兒，說：「向方遭此厄運，我不能坐視，我把派商啟予（商震字）的命令先壓下來，膠東只有劉珍年一軍是抵不住第三路軍的，你看如何？」劉熙眾先感謝了張學良的義助，同時提出為求速決，第三路軍缺少炮兵，請張給以援助。張學良初不同意，劉再三懇請，並建議只需炮兵一個營，可換第三路軍，服裝秘密前往。張學良終於同意，調王以哲的一個炮兵營開往膠東。結果韓復榘迅速擊潰劉珍年部。中央知道張學良袒護韓復榘，但不願擴大事態，把劉珍年部調往浙江。韓復榘從此獨占山東。對張學良感激萬分，向張表示今後以他的意旨為意旨諫的理由：「現已將委座請至西安暫住，國家大計由國人共決之」，並請韓派代表赴西安共議大計，並將派飛機來濟南迎接，接著韓又收到張學良及另一兵變軍頭楊虎城共同簽署的八項政治主張。此外，韓也收到劉峙、商震聯名呼籲營救最高領袖蔣中正的通電。

之後，張學良因在東北不抵抗，遭輿論譴責，辭去軍委會北平分會主任一職，

### 西安事變首鼠兩端

一九三六年秋，張學良亮出聯共抗日的主張，要求中央結束剿共，韓復榘對張學良的主張表示支持，韓的代表劉熙眾由西安回到濟南，向韓復榘報告，認為時局將有巨變。十二月廿五日，西安事變爆發，韓復榘收到張學良的密電，說明扣蔣兵諫的理由：「現已將委座請至西安暫住，國家大計由國人共決之」，並請韓派代表赴西安共議大計，並將派飛機來濟南迎接，接著韓又收到張學良及另一兵變軍頭楊虎城共同簽署的八項政治主張。此外，韓也收到劉峙、商震聯名呼籲營救最高領袖蔣中正的通電。

西安事變出乎韓復榘的意料，但他對張扣蔣中正非常讚佩，曾向其親信說：「

張漢卿這一手是個英明果斷的壯舉，大快人心，我佩服他的膽量魄力。」由於對事變發展情況不明，山東與陝西又隔得很遠，韓復榘開始採謹慎態度。十三日，他召集省政府各廳長、秘書長、第三路軍在濟南的將領、幕僚開會討論西安事變問題。韓復榘在會上表示，當前最重要的是營救蔣委員長出險，應給南京政府電報表明態度。出席的人一致表示同意。當天，韓即致電何應欽，中有：「國家不幸，內外多事……逃聞之下，徹夜未眠。事已至此，惟有設法營救委座為第一義。頃按經扶（劉峙）、啓予（商震）兩兄呼籲營救委座電，除派員赴豫外，謹聞。」會上決定派省府參議靳文溪赴開封晤劉峙、商震，商量營救辦法。靳於十四日赴開封。同時，布告安民。

### 擁張圖謀個好位子

韓復榘用的是兩手策略，他同時秘密策劃支持張學良，只和劉熙眾等少數親信商議，經分析研判，韓相信張學良扣蔣後將發展為兩種情勢，一是兵諫成功，全國統一，聯合一致抗日，不再剿共打內戰。另一是內戰打得更兇，全國四分五裂，更

利日本人侵略。無論局勢如何，山東已是第一線：他希望朝第一項情勢發展，關鍵是千萬不能殺掉蔣，只有保住蔣才能一致合作抗日。南京中央雖然下了討伐令，但只要蔣活著，投鼠忌器就不會真打。同時，他也想保住自己在山東的勢力，甚而不惜和日本人合作。他又盤算可以響應南京的討伐令為名，派幾個師沿隴海鐵路西進。如果真打，只要部隊到洛陽以西，即與東北軍、十七路軍東西夾擊何應欽的中央軍，把他們消滅在陝縣、靈寶、盧氏一帶。屆時，宋哲元就會表明態度支持張學良。山西處在冀、魯、陝包圍中，閻錫山勢必倒向我們，北方將出現一個新局面。西南桂系方面一向對南京不滿，必然和我們表示合作，國內局勢就大有可為。了。

計議已定，韓復榘仍派劉熙眾為代表去西安，向張學良表明他的主張：一、停止內戰，一致對外，擁護張學良為領袖；二、組織各黨各派的聯合政府，執行抗日救國大計；三、保護蔣中正的安全，擇地安置優待；四、以響應南京討伐令為名，表露出張學良的主張：一、停止內戰，一致對外，擁護張學良為領袖；二、組織各黨各派的聯合政府，執行抗日救國大計；三、保護蔣中正的安全，擇地安置優待；四、以響應南京討伐令為名，表露出張學良的主張：一、停止內戰，一致對外，擁護張學良為領袖；

劉熙眾離開濟南後，韓復榘的高級顧問何其筑建議他，儘速表態擁護張學良，何認為張扣蔣一定是由共產黨合作，中共和蔣是死對頭，絕不可能釋蔣，不殺已是天高地厚了，而南京的中央政府有派系之爭，只要內爭表面化，即無人再管蔣的生死。因此張學良將會在北方形成一個新局面，早日表態擁張，將可分到一個好位子。韓復榘贊同何其筑的說法，決定使用兩面手法，明白表示擁護張學良，於是向何其筑起草，於廿一日致張學良「馬電」。

「馬電」盛贊張學良的主張和行動是英明的壯舉，並說他的部隊奉命西開，盼兩軍接近時勿生誤會。「馬電」是用密碼

來濟南，因跑道不夠堅實，飛機降落時折斷了螺旋槳，在濟南無法修理。韓復榘迫不及待，令劉熙眾於十九日乘火車去西安，劉認識一個空軍隊長，托他向空軍副司令王叔銘說他奉韓主席之命，去西安見張學良，營救委員長，請他們派飛機送去。結果王派了一架軍用機把劉熙眾送到太原。劉熙眾始終未能到達西安。

### 「馬電」種下死亡因子

弟兄把拜良學張渠復韓

中發出的，但被南京破譯了。於是南京派蔣外伯誠至濟南穩住韓復榘。蔣伯誠責韓復榘不應發「馬電」，說宋子文已去過西安了，情況好轉，和平有望。劉熙眾離濟南後一直無消息，廿二日，宋子文、宋美齡又

伯誠至濟南穩住韓復榘。蔣伯誠責韓復榘不應發「馬電」，說宋子文已去過西安了，情況好轉，和平有望。劉熙眾離濟南後一直無消息，廿二日，宋子文、宋美齡又去西安。韓復榘也感到「馬電」被南京截獲了，不妥，應該留個退路。於是 he 約宋哲元到德州北的一個小火車站見面。

韓、宋二人在河北南宮縣會面，相約如遇時局重大變動，即當面商議並採取一

如遇時局重大變動，即當面商議並採取一致行動，但不簽書面協議，以免被中央探悉，落了把柄。這就是「南宮協議」。在西安事變爆發後，宋哲元即派李忻去濟南，韓復榘派聞承烈去北平，互通消息，相約採共同行動。當韓復榘提出與宋哲元見面踐南宮之約，宋即應邀於廿三日前往，會見了韓復榘。

韓、宋二人見面後，韓復榘拿出擬好的「漾電」徵求宋哲元的意見，宋表示同意，二人聯名發出。「漾電」主要內容是：「目前急務約有三大原則：第一、如何維持國家命脈？第二、如何避免人民塗炭？第三、如何保護領袖安全？……似宜盡量採取沉毅與靜耐，以求政治妥善通適之

解決，上列三義（至）恐難兼顧，或演為  
兵連禍結，不堪取捨之時，希望由中央召  
集在職人員、在野名流，妥商辦法。」

中正對宋哲元仍嘉勉有加。但「濛電」卻不能掩蓋韓復榘「馬電」擁護張學良並準備以實力相助所留下的把柄。

「漾電」以公平態度主張和平解決西安事變，這是蔣中正可以容忍的。由於宋哲元在西安事變爆發之初，曾電孔祥熙，

請求中央「迅速戡定叛變，營救委座」，並電張學良要他與中共分開等等，以後雖與韓復榘聯名發出「漾電」，但事變後蔣

再錯，而日軍攻佔山東時，他為保存實力，不戰而退，卒被以兵敗的罪名，予以處決，結束了妄圖投機取巧的一生。

聖文叢書 民國人物新傳 費雲文著 定價叁佰元

費雲文著

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：  
馮孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關  
徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清

泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十四元。請將書款交郵政劃撥○七三九三三一一號聖文書局

帳戶，立即寄書